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JUNTA  DEPARTAMENTAL  DE  ROCHA 
 

 

ACTA   Nº   218 

 

 

Sesión  ordinaria  del  08  de  julio  del  2025 

 

 

ASISTENCIAS: 

 

   Preside el señor edil Miguel Sanguinetti, asistiendo además los 

señores ediles titulares María Inés Rocha, José L. Molina, María Luciana 

Alonzo, Dario Popelka, Daniel Fontes, José Condeza, Blanca García, 

Mario Núñez, Facundo Terra, Estrella Franco Oscar Andrada, Pablo 

Larrosa, Angel Silva y Graciela Fonseca; asisten además los señores Ediles 

suplentes en ejercicio de la titularidad Mauro Amorín, María Fernanda 

Amorín, Ernesto Abreu, Victoria Calabuig y Eduardo Quintana.- 

 

Alternó el señor edil suplente Julio Hernández.- 

 

Ausente los señores Ediles Hugo Remuñan,  Pablo Nicodella, Andrés 

Morales, Ruben Sosa, Nicolás Fontes, Graciela Techera, Jaime Píriz, 

Barbara Ferronato, Gustavo Hereo, Julio Graña, Eduardo Veiga, Federico 

Amarilla y Diego Rodríguez. 

 

En uso de licencia los señores Ediles Ricardo Rodríguez, Rafael de 

León y Germán Magalhaes.- 

 

 

 



3 

 

-Siendo la hora 19.10’ del ocho de julio del año dos mil veinticinco da comienzo la 

sesión.- 

SEÑOR PRESIDENTE: Buenas tardes. Habiendo número en sala, le damos inicio a 

esta sesión, la N.º 218 de la legislatura 2020/2025, que es además la última de esta 

legislatura. Vamos a aprobar el acta número 217 del cuerpo, por la afirmativa, sírvanse 

indicarlo. 

-(se vota)   21 en 21  Afirmativo. 

SEÑOR PRESIDENTE: Luego tenemos al Edil Eduardo Quintana que va a hacer uso 

de la media hora previa, y luego tenemos el Edil Mauro Amorín que va a hacer una 

propuesta para la noche de hoy. Señor Edil Quintana tiene la palabra. 

SEÑOR EDIL EDUARDO QUINTANA: Buenas noches, señor Presidente. Buenas 

noches para todos. Queríamos dejar como último planteo de nuestra última sesión, un 

planteamiento que lo hemos hecho hace muchísimos años ya que lo venimos realizando, 

y es la falta de iluminación que tiene tanto la Ruta 9 como la Ruta 16 allí frente a la 

Ciudad de Castillos. La Ciudad de Castillos tiene el barrio Navarro, el barrio San 

Martín, tiene el barrio Dos Hermanos, el barrio Doce Bocas, Medir, Florinda, parte del 

barrio Porvenir, que todavía están sin iluminación sobre la Ruta 9. Creo que uno anda 

por cualquier pueblo de todo el país y en todos lados lo que sobra es iluminación. Y 

sobre la Ruta 16 allí tenemos el barrio Torres, también el barrio Severiano, también con 

la misma carencia. Lo que queríamos era solicitarle al Ministerio de Transportes y 

Obras Públicas, si fuera posible, y bueno, en este quinquenio a ver si se puede iluminar 

algo que se viene pidiendo por parte de la comunidad hace muchísimos años, tanto en la 

Ruta 9 como en la Ruta 16 frente a la Ciudad de Castillos. Gracias, Presidente. Otro 

tema. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, sí, puede hacerlo. 

SEÑOR EDIL EDUARDO QUINTANA: Lo hacemos después de la propuesta del 

amigo Mauro.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, señor Edil Amorín, tiene la palabra. 

SEÑOR EDIL MAURO AMORÍN: Gracias, señor Presidente. Buenas noches al cuerpo. 

Fuera la media hora previa, porque la media hora previa no permite presentar mociones. 

Y quisiera, dado la importancia de la sesión del día de hoy, estamos cerrando un ciclo, 

un periodo, creo que bueno sería para una institución democrática que representa al 

pueblo rochense que todos los ediles que así lo deseen puedan expresar sus palabras de 

despedida para con el cuerpo y con la población de nuestro departamento.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, hay una propuesta del señor Edil Amorín, a lo que 

yo agregaría que, si el cuerpo está de acuerdo en dicha propuesta, se haga uso de la 

palabra por parte de los ediles luego de considerar los asuntos que tenemos entrados 

para la noche de hoy, así de esa manera damos cierre. Por la afirmativa, por la 

propuesta, sírvanse indicarlo. 

-(se vota)    21 en 21 Afirmativo.  

SEÑOR PRESIDENTE: Pasamos entonces a los asuntos entrados. Señor Edil Molina. 

SEÑOR EDIL JOSÉ LUIS MOLINA: Pero creo que correspondería hacerlo ahora, hace 

algún rato ha fallecido alguien muy conocido de nuestro departamento de Rocha, 

integrante en su momento del Partido Nacional, pero más allá de eso por su capacidad 
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de periodista, escritor, haciendo algunos trabajos muy importantes en las Cano, como 

Víctor Velázquez. Yo voy a solicitar un minuto de silencio. 

SEÑOR PRESIDENTE: Si el cuerpo así lo dispone, señor Edil Abreu. 

SEÑOR EDILO ABREU: Que se vote. 

-(se vota)   21 en 21    Afirmativo 

-(se realiza minuto de silencio) 

SEÑOR EDIL JOSÉ LUIS MOLINA: Que se le envíe una minuta de saludo a la 

familia, en nombre de la Junta Departamental, si así el cuerpo lo entiende pertinente, y a 

Radio Regional de Lascano, medio en el que trabajó tantos años. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, lo sometemos a votación para dar conformidad por 

la afirmativa.  

-(se vota)   20 en 20   Afirmativo, de esta manera entonces le damos lectura a los 

asuntos entrados.  

ASUNTOS ENTRADOS  

De la Intendencia Departamental 

-Oficio Nº 11/25 referido a solicitud de información del señor Edil Pablo Larrosa, de 

fecha 22-4-25. 

A disposición de su autor. 

SEÑOR PRESIDENTE: Señora Edil María Inés Rocha.  

SEÑORA EDIL MARÍA INÉS ROCHA: Tenemos una solicitud para tratar en esta 

noche, en esta última sesión de esta Junta que tiene que ver con otorgar a los 

contribuyentes una amnistía, estamos hablando del expediente 2025/2455, al cual 

queremos que se trate esta noche. Por el artículo 53 

SEÑOR PRESIDENTE: Sí, solamente una acotación y es que está ingresado en los 

fuera de plazo, cuando lleguemos al expediente sometemos a votación de acuerdo al 

artículo 53. 

COMUNICACIONES GENERALES 

-El Ministerio de Ambiente remite 1- certificado clasificación proyecto Cantera-Tosca 

en el padrón 47973 y 59539 de la séptima sección Catastral, y 2- certificado 

clasificación proyecto Puerto Espacial a conocimiento. 

-La Cámara de Senadores remite versión de lo expresado por los señores senadores 

Camy, con referencia al acceso a la salud en el departamento de Maldonado, y del 

senador Aníbal Pereyra, con referencia a la presencia de la Guardia Republicana en 

zona de frontera. 

A conocimiento. 

SEÑOR PRESIDENTE: El señor Edil Larrosa solicita lectura, ¿a cuál de los dos, señor 

Edil Larrosa? Bien, le damos lectura a las palabras del senador Pereyra.  

-(se lee) 

“Conforme lo determina el artículo 181 del reglamento de este cuerpo, es que, a través 

de la presente exposición escrita, quiero referirme a un asunto de gran relevancia para la 

seguridad pública de nuestro país, en particular el departamento de Rocha, y más 

específicamente para su franja fronteriza y zona costera. A partir del año 2015, el 

Ministerio del Interior, bajo la conducción de la administración de ese momento, tomó 

la decisión de extender la presencia de la Guardia Republicana a determinados puntos 



5 

 

del interior del país. Esta decisión respondió a la necesidad de fortalecer la prevención 

del delito, complementar el patrullaje tradicional, así como brindar respaldo a las 

jefaturas departamentales en zonas donde las condiciones operativas requerían una 

respuesta más eficaz y articular. La medida se tradujo en una mejora sensible en los 

niveles de seguridad en varias regiones, especialmente en aquellas de frontera y de 

importante afluencia turística, como son las diversas zonas del litoral y de la costa 

atlántica del Uruguay. Durante este periodo del gobierno 2025 comenzó a observarse 

con preocupación una paulatina reducción de la presencia activa de la Guardia 

Republicana en varios de estos territorios. Esa disminución ha sido especialmente 

notoria en el departamento de Rocha, donde la frontera con Brasil y la intensa actividad 

turística plantean desafíos específicos para la seguridad ciudadana en la zona del Chuy 

por su ubicación estratégica y sus dinámicas sociales y comerciales. Requiere una 

vigilancia permanente y reforzada. La población local ha expresado de forma reiterada 

su creciente preocupación ante lo que percibe como un debilitamiento en los 

dispositivos de seguridad en el territorio. Esta situación exige una respuesta 

institucional firme y coordinada que considere no sólo las facultades operativas y las 

definiciones presupuestales vigentes, sino también la necesidad de atender esta realidad, 

al igual que otras zonas del país con características similares con una visión estratégica. 

Más allá de la dimensión presupuestal, sería imperioso el establecimiento de una 

planificación estratégica donde se prioricen aquellas áreas con mayores necesidades en 

materia de seguridad, como el caso de los territorios limítrofes con el vecino país. Por lo 

tanto, solicitamos que el Ministerio del Interior valore la posibilidad de reinstalar o 

reforzar en función de los recursos disponibles y de los diagnósticos situacionales la 

presencia de la Guardia Republicana en puntos críticos del interior del país, haciendo 

especial énfasis en la frontera con Brasil en la ciudad de Chuy, así como otras 

localidades del departamento de Rocha. Entendemos que la presencia sostenida y visible 

de esta unidad especializada contribuirá no sólo a mejorar los índices de seguridad, sino 

también a fortalecer el sentido de confianza ciudadana en las instituciones del Estado. 

Por lo antes expuesto, solicito que esta exposición escrita sea enviada al Ministerio del 

Interior y por su intermedio a la Jefatura de Policía de Rocha, de igual forma a la 

Intendencia de Rocha, Junta Departamental y Municipio de Chuy, además de los 

centros comerciales de Chuy y Rocha. Sin otro particular, Aníbal Pereyra, Senador de la 

República.” 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, continuamos. Señor Edil Silva.  

SEÑOR EDIL ÁNGEL SILVA: El certificado de clasificación Proyecto Puerto 

Espacial, pasarlo a legislación. 

SEÑOR PRESIDENTE: ¿Es una comunicación que viene a conocimiento?  

SEÑOR EDIL ÁNGEL SILVA: Sí.  

SEÑOR PRESIDENTE: Pase a legislación. 

SEÑOR EDIL ÁNGEL SILVA Gracias, Presidente. 

ASUNTOS ENTRADOS FUERA DE PLAZO 

-La contaduría del organismo comunica necesidad de transposición al rubro 2.8.5, 

servicios informáticos y anexos por 200.000 pesos a consideración.  
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SEÑOR PRESIDENTE: Señor Edil Daniel Fontes, solicita que se trate por la 

afirmativa, sírvanse indicarlo.  

-(se vota)   21 en 21   Afirmativo.  

-(se lee) 

“Señor Presidente de la Junta Departamental de Rocha, Miguel Sanguinetti, presente. 

De mi mayor consideración cúmpleme informar a usted que la Junta deberá decidir en 

lo que se refiere a transposición de grupos de gastos de acuerdo a lo siguiente, 

transposición con destino al grupo 2, objeto 2.8.5, servicios informáticos y anexos, 

grupo 7, objeto 7.4.1, refuerzos de grupos de gastos de funcionamiento por 200.000 

pesos. Esta transposición se basa en el artículo número 10 del presupuesto quinquenal 

2011-2015, que establece las transposiciones de grupos que se ajustarán a los siguientes. 

A, solo podrán servir como reforzantes partidas que tengan asignación de carácter anual 

y no sean estimativas. B, el grupo 0, servicios personales, no podrá ser reforzado ni 

servirá como reforzante. C, los renglones del grupo 0 podrán reforzarse entre sí hasta el 

monto del crédito disponible y no comprometido.” 

SEÑOR PRESIDENTE: Estamos votando a instancia de ley la entrada por la afirmativa, 

sírvanse indicarlo.  

-(se vota)   20 en 20   Afirmativo. 

SEÑOR PRESIDENTE: Son 20 ediles en 20 y por la presente pido que se rectifiquen 

las votaciones anteriores, porque se han contado 21 ediles y tenemos 20 en sala. 

-(se vota)   21 en 21   Afirmativo. 

SEÑOR PRESIDENTE: 21 en 21 es afirmativo para rectificar el acta.  

De la Intendencia Departamental 

-Expediente 2455/25, Proyecto Amnistía para Pago Tributos Contribución Inmobiliaria. 

A la Comisión de Legislación y Reglamento Integradas. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, este es el expediente que solicita la señora Edil 

María Inés Rocha se trate por el artículo 53 del reglamento, lo cual ponemos a 

consideración por la afirmativa.  

-(se vota)   20 en 20.  Afirmativo 

SEÑOR PRESIDENTE: Le damos lectura. 

-(se lee) 

“Resolución 1381/25, visto situación de morosidad de pago en los tributos de 

contribución inmobiliaria urbana, suburbana y rural, resultando, 1) que, si bien las 

medidas adoptadas por la administración al inicio de la gestión implicaron una mejora 

de la situación, el problema está lejos de ser solucionado en forma satisfactoria. 2) que 

muchos contribuyentes consultan reiteradamente sobre la posibilidad de cancelar el 

endeudamiento mediante pagos de contado con remisión por parte de la Intendencia de 

las multas y recargos generados por el incumplimiento del pago a sus vencimientos. 

Considerando, 1) que la Intendencia se propone remitir mensaje a la Junta 

Departamental de Rocha a los efectos de habilitar el pago de contado de las deudas por 

los tributos de contribución inmobiliaria urbana y rural sin multas ni recargos. 2) se 

propone de esta forma una amnistía por un plazo breve a los efectos de permitir a los 

contribuyentes regularizar su situación tributaria.3) A tales efectos la presente amnistía 

que se propone solo alcanza a los contribuyentes que no se hayan acogido al régimen de 
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facilidades de pago otorgado en el año 2021 y exclusivamente en la modalidad de pago 

de contado. 4) Para el caso de contribuyentes que hayan celebrado convenios de pago 

amparados en la amnistía 2021 y que se hayan atrasado en el pago de los tributos de los 

ejercicios siguientes a la celebración del convenio, se permitirá el pago al contado sin 

multas ni recargos de los ejercicios no convenidos y siempre que mantengan el 

convenio suscripto al día en el pago de las cuotas pactadas. Atento a sus facultades, el 

Intendente Departamental de Rocha resuelve, 1) permitir a la Junta Departamental de 

Rocha para su consideración el siguiente proyecto de decreto, artículo uno, autorizar a 

la Intendencia Departamental de Rocha a otorgar a los contribuyentes que no hayan 

acogido al régimen de convenio dispuesto en el ejercicio 2021 una amnistía para el pago 

de los tributos de contribución inmobiliaria urbana, suburbana y rural mediante la 

modalidad de pago contado sin multas ni recargos por un plazo de 120 días a contar de 

su promulgación. Artículo dos, para el caso de contribuyentes que hayan celebrado 

convenios al amparo de la amnistía 2021 y mantengan deudas por estos tributos por los 

ejercicios no convenidos, se autorizará la cancelación de los mismos en el mismo plazo 

dispuesto en el artículo anterior al contado sin multas ni recargos, siempre que se 

encuentren al día con el pago de las cuotas convenidas. 2) registre y remítase a 

conocimiento de la Junta Departamental de Rocha. Nicolás García, Intendente 

Departamental. Eduardo Piriz, Secretario General Interino.” 

-“Resolución 1402/25. Visto la resolución 1381/2025 de fecha 4 de julio de 2025, 

resultando que por medio de la misma se remite a consideración de la Junta 

Departamental de Rocha proyecto de amnistía para el pago de tributos de contribución 

inmobiliaria urbana y rural, considerando, 1) que se pretende autorizar el pago de 

tributos adeudados en modalidad de pago contado sin multas ni recargos. 2), que se 

advierte que en el caso del tributo de contribución inmobiliaria rural no corresponde 

disponer la exoneración de las multas que tratarse de un tributo de carácter nacional. 3) 

que en consecuencia debe entenderse que el proyecto que se remite a la Junta para el 

caso del tributo de contribución inmobiliaria rural, la exoneración que se solicita 

alcanza exclusivamente a los recargos. Atento a sus facultades, el Intendente 

Departamental de Rocha resuelve, 1) modificar el proyecto de decreto que se remite a la 

Junta Departamental en el sentido de aclarar que, en el caso del tributo de contribución 

inmobiliaria rural, la exoneración alcanza exclusivamente a los recargos y no a las 

multas. 2) regístrese, agréguese y remítase a la Junta Departamental de Rocha, Nicolás 

García, Intendente Departamental, Eduardo Píriz, Secretario Interino.” 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, el tema está en tratamiento, si ningún Edil va a 

intervenir, el señor Edil Amorín solicita que se vote. Por la afirmativa. 

-(se vota)    20 en 20    Afirmativo 

SEÑOR PRESIDENTE: Votamos trámite urgente a solicitud del Edil Molina. 

-(se vota)    20 en 20    Afirmativo. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, de esta manera entonces comenzamos con este 

espacio solicitado a instancias del Edil Amorín. La mesa no va a imponer un límite de 

tiempo para los Ediles, lo que evidentemente sí solicitamos es la mayor brevedad 

posible dentro de sus expresiones, que les permita justamente expresar su sentir sobre 
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esta legislatura, pero que le dé el tiempo al resto de los compañeros. Estamos iniciando 

con el señor Edil Molina.  

SEÑOR EDIL MOLINA: Muchas gracias, señor Presidente. Sin duda que hoy es una 

sesión muy especial y seguramente para la mayoría de los que estamos acá. Yo quiero 

hoy, para despedirme también, hacer algunas referencias y recordar personas con las 

que compartí en estos 7 periodos consecutivos dentro de la Junta Departamental, que 

me marcaron un camino, que me enseñaron, que de ellos aprendí. Y tengo que hablar de 

queridos compañeros que la mayoría no pertenecían a mi partido. Me tocó hacer mis 

primeras armas con Ediles muy duros, pero que en el debate era el debate franco, el 

debate sincero, el debate de la propuesta, el debate de las ideas. Y aquí quiero 

referenciar a algunos como Wilmer de León, del Partido Colorado. El gran maestro que 

lo teníamos dentro del Partido Nacional, pero que era un libro abierto para todos, Silvio 

Cardozo. Puedo recordar también a don Esteban Barrios, del Frente Amplio, también 

con quien me unía una gran amistad y que de él también tanto aprendí. Don Artigas 

Iroldi, o Heber lema, uno del Partido Colorado y otro del Frente Amplio. A los que hago 

referencia ya no están, pero tuve el honor y el privilegio de compartir bancas con todos 

ellos y qué placer que era. Cuánto se aprendía uno que llegaba fuera del sistema 

político, que no tenía conocimiento. Vaya si me tocó más de una vez tener que hacer 

alguna apreciación y qué difícil era poder debatir con ellos que su experiencia basta. La 

verdad que nos pintaban la cara en todos los tiempos. Les puedo hablar de otros 

compañeros que también marcaron para mí instancias muy importantes. Y cuando digo 

esto, siempre, obviamente, que están los compañeros de mi partido, pero existen otras 

figuras que tampoco están hoy y que no pertenecieron a él y que también supimos 

debatir, pero desde la altura, desde el convencimiento, de la idea, pero siempre 

poniendo por encima el respeto. Y quiero hablar de Ciganda, el flaco Ciganda, un gran 

amigo, porque esta Junta, hoy que me voy, puedo decir que me voy con muchos amigos, 

con quien debatí, reitero, con quien nos enfrentamos, pero que sabíamos los límites, 

dónde terminaban los nuestros porque empezaba el de ellos. Entonces recordar al flaco 

Ciganda, recordar a un gran amigo que cada vez que tengo alguna actividad o cuando 

asumí en el Mides o ahora cuando trascendió mi nombre para ocupar un lugar en el 

Ejecutivo o en cada actividad, me está llamando. Y cuánto perdió la Junta de no tenerlo 

un joven valor del frente amplio y me refiero a Mauro Mego. Mauro Mego, un grande, 

joven, pero con ideas claras, pero con una visión y proyecto de departamento enorme. 

Otro que siempre me saluda y quiero recordarlo ahora y no pertenece a mi partido, 

Herman Alsina, un amigo de la vida, del cual también en cada instancia que tengo está 

llegando su saludo, su darle para adelante. Y creo que son las cosas que uno obviamente 

se lleva de todo esto. Recordar a los funcionarios, a todos, por supuesto. Y yo traté de 

poner el nombre de todos, pero capaz que a algunos se me pasa, pero seguramente 

cuando haga referencia a ellos, si a algunos se me pasa, sabrá entenderme que no es por 

no querer referenciarlos, sino porque se me pasó. Pero no puedo olvidar aquí en esta 

Junta Departamental al gran maestro de todos, con el mayor respeto a todos los 

funcionarios, y me refiero a Don Heber Lema… Heber Melo, perdón. Lo dije al 

principio que hoy no es un momento fácil para mí. Heber Melo, ese hombre que sabía 

todo, que era el primero en llegar a esta Junta Departamental y el último en irse, que no 
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tenía horario, que le preguntaras lo que le preguntaras del año que fuera, lo que fuera y 

lo sabía. Flaco Mario Barbosa, un gran amigo, Alfredo Bentancurt. Zuly Montes de 

Oca, Sonia Silva, Ester, Violeta, capaz que algunos de los que están acá adentro no 

saben lo que estoy hablando, pero gente que pasó por esta Junta Departamental y que 

dejaron cada uno de ellos el mío, un gran recuerdo. Y vuelvo más acá, a Navarro, con 

quien muchas veces, capaz que tuvimos algún encuentro, pero esos encuentros los 

hicimos desde su lugar porque es un hombre que conoce la Junta Departamental, pero 

siempre nos entendimos, siempre nos entendimos. Pablo, otro grande, un gran amigo, 

Jorge Molina, Elizabeth, que siempre estaba para, cuando yo andaba por ahí, llamarla 

para pedirle alguna cosa acá a la Junta Departamental. Ana, con quien también he tenido 

el gusto de trabajar tantos años. El hombre de consulta, a toda hora, Julio Cadimar, no 

me puedo olvidar de Julito, a toda hora preguntándole cosas. A los nuevos funcionarios, 

a las nuevas compañeras que llegaron a esta Junta que no fue tanto el vínculo que tuve 

con ellas porque en mi pasaje como Director del Mides solo venía las sesiones de la 

Junta y no pude trabajar mucho en las comisiones, pero he visto de parte de ellas 

integrarse a este equipo de la Junta y la verdad que yo me he sentido, en lo poco que he 

trabajado con ustedes, realmente muy cómodo, así que para ustedes también mi 

agradecimiento. No puedo olvidarme de quienes me acompañaron como secretarios de 

bancada. Y todas estas personas que voy a nombrar, mucho tiempo me acompañaron y 

cuando no estuvieron conmigo desde el trabajo de la junta departamental igual estuvo 

arraigada esa amistad. Sandra Ortiz, que hoy no está. Silvana Knut, que tuvo muchos 

años conmigo. Sonia Sosa, que andaba por ahí recién, una hermana de la vida política. 

Simara Bintancurt, que me acompañó muchísimos años. Mari Domínguez, que hace 

años que está acá y está por allá arriba. Y en los últimos tiempos, ya de este año, 

Mariela, que está por acá. A todos ellos mi agradecimiento enorme, porque son parte 

fundamental del edil, para gestionar, para la tarea con el vecino, cuando te piden los 

mandados que nos piden a los ediles. A la gente que me dio la oportunidad de estar en 

esta Junta durante tantos y tantos años, al votante, a ese que nos acompañó a nosotros 

que arrancamos desde abajo con lista propia. Y que siempre fuimos referentes y 

creadores de un sector político. Nunca fuimos el que salíamos a juntar de voto, a juntar 

votos sin armar nuestra propia estructura. Y por eso este sector al que representamos 

hoy y seguirá en esta Junta Departamental, como Mas Rocha, a nivel nacional, Alianza 

País, nos da la oportunidad de seguir liderando ese sector tan importante. A mi familia, 

mis hijos, a María Inés. Que para el hombre que trabaja en política no es fácil. Y para la 

mujer tampoco. Porque son muchas horas que uno deja a la familia. Y que generan 

muchas cosas. Por suerte el año pasado a María Inés le tocó representar también nuestro 

sector aquí en la Junta Departamental y vaya si lo ha hecho. Pero antes de estar en esta 

Junta era la persona que me cuidó de la espalda siempre. Entonces la que me 

organizaba, la que me armaba la campaña, lo poco que hacíamos desde publicidad, 

desde los comunicados, por su don y trayectoria y experiencia de periodista, nos hacía 

todo ese trabajo ahí sin aparecer. Pero era lo que con todo esto que estoy haciendo 

referencia, todas estas personas nos ayudaban para que pudiéramos periodo tras periodo 

estar en esta Junta Departamental. En este último periodo, Presidente, con muchas 

responsabilidades, pero con mucha alegría, no solamente porque me toca despedirme de 
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esta junta siendo él del gobierno, aunque voy a decir siempre, es mucho más lindo ser 

oposición. Y que me perdonen, mis queridos compañeros, pero créanme que es más 

lindo ser posición que ser edil del gobierno. Y las viví de todos colores, con todos. 

Entonces, en este periodo me toca agradecer enormemente, no sólo a Alejo Umpiérrez, 

sino a la lista 404 porque siendo nosotros, minoría, solamente con 2 Ediles en la Junta 

Departamental y siendo la lista 404 en su momento cuando comienza el periodo de la 

más votada, resuelve elegirme como Presidente de esta Junta Departamental. Vaya si 

para mi honor y una vez más entonces, muchas veces lo he hecho y lo vuelvo a hacer, el 

agradecimiento a la lista 404 y a Alejo Umpiérrez. Y me voy con una satisfacción 

enorme, me voy y que me perdonen los demás que no pertenecen a esta colectividad a la 

que yo represento. Termino mi gestión en un gobierno que ha sido de lo mejor que ha 

tenido este departamento y yo he hablado poco de la gestión de mi gobierno, pero hoy 

que termina mi gestión y que termina el periodo, lo tengo que decir, que no se había 

visto un gobierno con tanta gestión como se ha visto en estos 5 años. Mis felicitaciones 

al Intendente ex y que volverá a ser Intendente en los próximos días, Alejo Umpiérrez y 

a su equipo. El otro día brevemente participé de un balance de la gestión y la verdad, 

qué orgullo, qué orgullo sentí. Participé de un gobierno que invirtió en 5 años 62 

millones de dólares, inversión a la vista, por más que muchas veces, acá no se veía, las 

obras estaban y vaya si la gente la vio. 62 millones de dólares en el quinquenio cuando 

la última inversión que hubo, lo tenía por acá, pero era algo de, creo que 50 y algo en 15 

años, se vio la diferencia y vamos por más, y vamos por más. Entonces Señor 

Presidente, agradecer, créanme que, sin demagogia, con sinceridad, de lo más profundo 

de mi corazón, es un día muy especial porque tantos años aquí adentro, obviamente que 

a veces me pongo a pensar, y voy a venir acá el martes igual, pero digo, tantos años 

tener y pensar que todos los martes venir aquí a la Junta Departamental y me pongo a 

pensar el otro martes qué voy a hacer, de noche, lo voy a extrañar. Extrañar este lugar 

tan importante que ha sido mi segunda casa que me ha dado la oportunidad de crecer, 

que me dio la oportunidad de participar muchísimos años del Congreso Nacional de 

Ediles, presidir el Congreso Nacional de Ediles, integrar comisiones, vincularme con 

Ediles de todo el país, todo eso además de un conocimiento profundo del departamento, 

todo eso me lo ha dado la Junta Departamental. Y me ha dado también muchísimos 

amigos, por supuesto los de mi colectividad, a todos, pero también me ha dado muchos 

amigos, como dije al principio, que no pertenecen a mi partido. Son muchísimos más lo 

que ha generado un vínculo de amistad de los que puedo poner la mano y me sobran 

dedos para decir, no siento que tengo ese afecto con alguno, son muy pocos, puedo 

decirlo que puedo tener diferencias políticas con la mayoría, pero no tengo una 

enemistad que me diga, no siento ganas de hablar con alguno porque no es así. Entonces 

Señor Presidente, simplemente agradecerle a usted, desearles a los compañeros que 

siguen, éxito y que sepan que el Edil es el escudo que va adelante del Intendente del 

Gobierno que esté de turno. Y Silvio Cardoso siempre me decía, siempre le tienen que 

pegar primero al Edil antes de pegarle al Intendente y esto va para todos, esto va para 

todos. Y vaya si cada uno cuando le ha tocado el partido que sea gobernar, los Ediles de 

su partido no han sido siempre el escudo primero de defender el Gobierno. Bueno, y 

después dejar algunas pequeñas perlitas que uno, yo tenía por costumbre frases y que 
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dos por tres alguno hace referencia y Silva más dos por tres lo dice, como dijo Molina, 

lo que abunda no daña o el que avisa no traiciona, y la última que le ha quedado grabada 

y me la anoté para no olvidarme de decirlo, el plenario soberano. Esas son frases que 

durante tantos años las tomé como propias y han servido para que otros compañeros la 

usen y ojalá la sigan utilizando. Así que Presidente, gracias, por suerte no había límite 

de tiempo para poder hablar y lo pude hacer con pausa y con tranquilidad porque como 

dije hoy, no es fácil dejar esta segunda casa. Éxito para todos y espero que en algún otro 

momento nos volvamos a encontrar en la próxima sesión de jueves que asume 

nuevamente María Inés, yo soy su primer suplente, capaz que me sienta un ratito porque 

es más fuerte que yo, pero será simplemente, aunque no lo tengo que hacer, presentaré 

mi renuncia. Porque lo que no me gusta para los demás, no me gusta para mí. Y si bien 

soy primer suplente y no tengo por qué renunciar, el próximo jueves si María Inés me 

presta la banca un ratito, entraré para completar el octavo periodo, pero además para 

presentar mi renuncia y bueno, desearles éxito a los nuevos ediles, a los 19 ediles que 

representarán nuestro partido, nada más y nada menos que 19 ediles y a los ediles de la 

oposición. Y que sepan que se vienen nuevos tiempos y que sigamos pensando en la 

gente y que por lo menos así lo hice yo cuando me tocó ser oposición y ya termino, 

Presidente. Siempre primero la gente y el departamento y después los intereses 

partidarios. Yo muchas veces voté en contra de mi partido y a favor del gobierno pasado 

y siempre algunos lo recuerdan cuando fui el único que voté el proyecto del puente en la 

interconexión costera, cuando de mi partido había una mirada distinta y tantas otras 

cosas, los presupuestos, siempre los voté y no importa del gobierno que sea porque yo 

considero que el presupuesto quinquenal de cada gobierno es el camino de ruta y es 

también donde el Intendente plasma esas propuestas que hizo en la campaña electoral. 

Entonces a los que quedan que sé que están acá, los invito a sumarse, a apoyar todos 

esos proyectos que en definitiva son buenos para el departamento y lo que es bueno para 

el departamento y la gente, más allá de las divisas y los partidos, son buenos para cada 

uno de los ediles. Señor Presidente, un abrazo a todos y muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, mi reconocimiento personal para el Edil Molina, hemos 

transitado un camino con luces y sombras, pero han sido más las luces, yo creo, que las 

sombras. Y recuerde que para su estrategia el día jueves tiene que cumplir antes del 

viernes a las 11, si no le aplicamos la resolución que la Junta votó. Señor Edil Andrada 

tiene la palabra. 

SEÑOR EDIL OSCAR ANDRADA: Gracias, Presidente. Yo soy un poco más corto 

que José Luis, porque mi trayectoria en este recinto no ha sido larga, extensa en el 

tiempo, pero sí recuerdo cuando en el 2010 me tocó por el Partido Socialista ser Edil 

suplente y en aquel momento venir y sentarme algunos días cuando podía venir, porque 

me había tenido que ir de Rocha a laburar a Canelones, y escucharlo y aprender de 

Nadina, de Grisel, y de otros compañeros valiosísimos. Incluso recuerdo a veces en una 

de las últimas convenciones que estuve participando en el Partido Socialista, cuando 

definimos lugares con Saúl, con Dorita Schiavo, en el Salón Luján, para definir lo que 

era la lista del partido en aquel momento. Algunos de ellos ya no están, y ayer en la 

Casa del Frente Amplio se llevó adelante un homenaje que para mí es mi principal 

referente político, que era el Chueco, que también pasó por este recinto. Era un gurí 
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cuando empecé dentro del Frente, y me acuerdo que uno de los comités que tenía el 

Partido Socialista era en la avenida Primero De Agosto, enfrente a la plazoleta Martín 

Fierro, después hubo un comercio ahí. Ahí conocí al Chueco, tenía 13 años iba a 

cumplir, y cayó con Asdrúbal, con Darcy y con otros compañeros más del partido, 

abriendo aquella casa del partido en el barrio que acogió a muchos de los gurises que 

allí andábamos de la vuelta. De ahí aprendí lo que era tener conciencia social, con el 

Chueco, escuchándolo. Después nos fuimos centrificando, arrimándonos al centro. El 

primer comité en realidad, que tengo uso de memoria del partido, fue por 25 de agosto, 

pegado al Hotel Trocadero, estaba el comité, el Ministerio de Trabajo, que usted 

trabajaba allá José Luis. Después estuvo, donde hoy está la zapatería, enfrente a la 

plaza, después estuvo acá, donde tenía el “Huevo” ahora, hasta que después, por 

decisiones personales, uno abandonó el Partido Socialista y empezó, dejó un poco lo 

que era la política, empezó a militar medio independiente. Y justo para el 2019, me 

llegó una propuesta de unos compañeros, que me dio el fútbol, conocidos, de 

Montevideo, de desembarcar acá una propuesta nueva y hacer diferentes acuerdos para 

poder llegar a la Junta Departamental en un acuerdo con el MPP. Obviamente debo 

agradecer a mis compañeros que se sumaron a esta propuesta de lo que era la Lista 52 

en aquel momento y que va a seguir, que hoy no están, Danilo Fernández, mi amigo, 

nos dejó físicamente, y bueno, por él y por la barra que le puso, uno sigue en esto, y 

bueno, agradecido por él, y el “Tacuara” Viera también, que se nos fue al Barrio 

Obrador, otro compañero que estuvo siempre desde el principio. Y de esa barra queda 

Raquel, la viuda de Danilo, que era la madre de mis hijas, y se han sumado nuevos 

compañeros valiosísimos para nosotros en esta instancia. Tengo que agradecer en este 

periodo corto y particular que tuvo esta legislatura, por el corregimiento de las 

elecciones a Ivanoa, que constantemente me mandaba un mensajito todos los días, algo 

para presentar, algo para redactar, y yo soy medio de hacer escribir poco, uno más bien 

habla y trata de no leer mucho. Pero agradecido porque siempre estuvo ahí cuando la 

precisé. Después agradecerles a ustedes, a los funcionarios, a los que estaban cuando 

entramos, y a las chiquilinas que están ahora. Recuerdo cuando entré el primer día acá, 

bueno, al loco, lo conozco no sólo acá, ¿no? El fútbol, y alguna comida también que la 

vida nos ha llevado a compartir, Elizabeth en la puerta, siempre con esa sorpresa, esa 

simpatía. Bueno, Ana, vecina del barrio. Navarro, ya lo conocía de otro lugar, más al 

bien de vista, porque compartimos canchas de fútbol como rivales con uno de los hijos 

y demás, pero también centros educativos con ellos. Este periodo, obviamente, uno 

aprende todos los días la vida. Acá se entiende que las diferencias políticas existen, pero 

siempre en el trasfondo de todo está el bienestar de la gente o los intereses en común, 

¿verdad? Nosotros tenemos nuestra forma de ver, y el Partido Nacional y el gobierno de 

turno siempre tiene su forma de ver las cosas. Pero sé que todos los que estamos aquí 

adentro y los que van a seguir, los que van a estar por primera vez, estoy seguro de que 

van a dejarlo mejor por lo que es el departamento de Rocha y su gente. José Luis 

hablaba también de votar a favor o en contra, ¿no? Me tocó votar a favor del Partido 

Nacional en varias oportunidades y en contra de lo que la mayoría de mi bancada lo 

hacía. Lo hice y estoy con la conciencia tranquila de haber hecho lo mejor por el 

departamento y por la ciudad de Rocha, y para dar una mano en este caso a muchos 
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vecinos que se vieron beneficiados cuando me tocó levantar la mano. Acá falta una 

persona con la que tengo diálogo por fuera de lo que es la política, Germán Magalhaes. 

Germán no está hoy y para mí era un valor importantísimo en esta junta departamental 

en el momento del diálogo, de construir y trabajar en comisiones, también fue 

presidente, quería nombrarlo porque no está, y aparte es el médico de la familia de uno, 

¿no? Tiene otro vínculo y otro afecto y otro sentido por el compañero. Le mandamos un 

saludo, lógicamente, y que estaría bueno que algún día vuelva a andar por estos lugares 

porque se dan discusiones sanas, con diferencias, pero discusiones sanas. Pensaba, voy 

a nombrar algunos compañeros de ediles, que no están, pensaba compartir algún 

momento más con compañeros de vestuario en esta Junta Departamental como es 

Nicolás Fontes, que hoy está Abreu sentado ahí. Con Nicolás, jugamos 9 años juntos en 

Tabaré, y siempre nos gastábamos porque él sabía que yo era frenteamplista y él era del 

partido nacional, pero siempre al momento de sentarnos a conversar de algo por fuera 

de lo que era el fútbol, siempre intentábamos construir algo y llevar un punto de 

encuentro de lo que sería bueno para Rocha. No está Gustavo, Gustavo Hereo, lo tuve 

todo el periodo acá al lado, y teníamos discusiones, muchas veces no eran 

conversaciones, eran discusiones para ponernos de acuerdo, porque Gustavo era un tipo 

muy especial en su forma de pensar y de ver las cosas. No está Julio, que también 

seguramente va a tener alguna presencia por acá porque va a ser suplente en el periodo 

siguiente. Calentón, tenía dos potencias al lado y yo soy medio calentón también, 

bastante bien la llevé en este periodo. Después la bancada me dio en este último año, en 

estos últimos meses, la responsabilidad de ser coordinador de bancada en un año 

particular, año de elecciones, donde si bien la Junta Departamental nunca deja de 

trabajar, las responsabilidades y la cabeza de muchos de nosotros están en otras cosas 

también, no sólo en lo que es esta responsabilidad, sino también en lo que son la larga y 

extensa campaña política que tiene nuestro país, que empieza en junio y dura 

prácticamente un año. Acá voy a cometer una infidencia. Mauro, no te tengo agendado, 

te buscaba a veces para mandarte un mensaje y era coordinador de bancada del Partido 

Nacional y le pedía el número a Pablo. Porque seguro uno estaba con mil cosas en la 

cabeza y no era por irresponsabilidad de uno, sino que el trajín de lo que es la tarea 

política te lleva a veces a que se te pasen ciertas cosas o incluso coordinaba hasta con el 

mismo presidente muchas veces, porque no estábamos como debíamos de estar 

concentrados en la tarea, porque esto de ser también referentes sectoriales, lo debe tener 

claro José Luis y algunos de ustedes también, te lleva, te consume mucho tiempo y 

todos los días se aprende. Y nada, me olvidé de nombrar a Julio, Julio Cadimar, y ya 

que andaba Sonia por ahí, que la vi, nosotros presentamos, bueno, desde este lugar 

presentamos un proyecto y el otro día escuché en la presentación del intendente electo, 

que es una nota, no me acuerdo, que se iba a presentar un proyecto de estacionamiento 

tarifado, que estaría bueno que lo tomen y que lo miren y que capaz que lo puedan 

aplicar en el periodo siguiente y que pase por esta Junta Departamental en el próximo 

periodo y que salga lo más prolijo posible, porque es algo que está bueno y que va a 

contribuir al ordenamiento de nuestra ciudad y nuestro departamento. Julio lo tiene y 

estaría bueno que se lo hagan llegar. Y bueno, me tocó también interpelar al intendente, 

y bueno, me tocó aprender también en ese momento, también nos tocó escuchar al 
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intendente 4 días después de esa instancia, cuando venía un balance de lo que había sido 

porque renunciaba para irse a hacer campaña electoral y bueno, aprendimos de todo, 

aprendimos a tolerarnos y a no tolerarnos y bueno, aguantarlas también. Son cosas que a 

uno le van quedando. Y bueno, lógicamente tengo que agradecer que hoy ya no es mi 

pareja, pero es la madre de mis hijas y una gran compañera, que cuando uno tiene que 

asumir estas responsabilidades y moverse y no estar en la casa, y no estar presente, 

apuntar a lo que es llevar adelante el cuidado de nuestros hijos. Y bueno, agradecerle a 

la gente que nos acompañó y a la gente que seguramente nos va a volver a acompañar 

más adelante, porque eso para mí es un hasta pronto. Gracias, Presidente. Muy bien, 

muchas gracias, señor Edil Andrada. Tiene la palabra el señor Edil Ernesto Abreu. 

SEÑOR EDIL ERNESTO ABREU: Gracias, señor Presidente. Buenas noches a todos 

los compañeros Ediles, a la barra, a todos los funcionarios. En realidad, tomo la palabra 

el día de hoy no para despedirme, simplemente para agradecer, porque yo desde afuera 

voy a estar trabajando para el partido, para la gente, primero para la gente de mi 

departamento, y después para la ciudad y el departamento. Y ahí, como un militante 

más del Partido Nacional, estaremos trabajando para colaborar con la gente. 

Agradecerle, en primer lugar, a todos los funcionarios de esta Junta Departamental, que 

en formas reiteradas tuvimos diálogos, consultas, actividades, por las funciones que mi 

partido y los compañeros Ediles de acá me otorgaron, inclusive los del partido y los del 

nuevo partido, tener la posibilidad de ser coordinador en dos oportunidades. En una creo 

que compartí con Daniel Fontes, y la otra con el doctor Magalhaes, que hoy le mando 

un saludo, un abrazo grande, que no está, pero nos hicimos muy compinches en el 

trabajo, estábamos codo a codo, estábamos siempre en combinación, en coordinación, lo 

mismo que con Daniel Fontes. Otro Edil que no está, que fue para mí un empuje 

imponente, porque estaba todos los días junto a mí acá en la Junta, es Rubén Sosa, que 

hoy tampoco está, y que en realidad nos hicimos muy amigos, más allá que nos 

conocíamos de antes, pero en la actividad política nos hicimos amigos y tratamos de 

llevar adelante en forma conjunta lo que nos tocaba trabajar acá en la Junta. Cuando él 

alcanzó a ser coordinador, en lo poco que pude, lo ayudé para echarle una mano, porque 

él así lo hacía conmigo. A los otros ediles de los otros partidos, agradecerles a todos, y a 

los del partido también, por supuesto, ya dije, por la atención de haberme permitido ser 

el coordinador, que en realidad no es fácil ser coordinador, algunos piensan que no es 

fácil, no es fácil, como bien lo decía el Edil Andrada, permítanme nombrarlo, hay que 

estar con la cabeza acá adentro, y había que estar, porque el partido así lo necesitaba y 

así estábamos comprometidos con todos los compañeros Ediles. Dialogamos mucho, 

nos hicimos partícipes de muchos diálogos en contra o a favor, pero con una 

importancia tremenda, señor Presidente, que nunca nos faltamos al respeto. Y ahí, con 

el respeto en la mano, vamos a decir así, pudimos intercambiar ideas, cambiar 

opiniones, pero desde mi lugar y desde los lugares de los demás, nunca nos faltamos al 

respeto, y así vamos a continuar. De esa forma vamos a continuar, porque así nos 

enseñaron en la vida que uno debe respetar para ser respetado. En la parte de trabajo, 

bueno, participé en todas las comisiones que pude, todas las que había para poder estar, 

y así estuve. Trabajé de la forma que más pude aplicar mi trabajo, mis conocimientos, 

tratando de ayudar en la comisión de Quitas y Esperas, ayudar, mejor dicho, en forma, 
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por decir de una forma, pero trabajar estudiando los casos, caso a caso, en la forma más 

detallada. En el caso de la comisión de los hogares, que no es fácil también lograr 

trabajar y entender la situación de cada uno de los chiquilines, que en este último 

periodo pudimos, en base con los compañeros del Frente Amplio, lograr que todos los 

que estaban inscriptos estuvieran en los hogares. No es nada fácil, porque no había 

capacidad, tuvimos que hablar con el director, con el intendente, y bueno, se logró. Esos 

trabajos a uno lo llevan a que se va contento de este lugar. Ya le digo, no me despido, 

estoy haciendo un saludo para todos en general, para los que están, los que no están, los 

que se han nombrado y no se han nombrado. Aprendí mucho, como muy bien lo decía 

José Luis, y permíteme, arranqué a trabajar en política con él, yo no trabajaba en 

política. Y bueno, después por las circunstancias de la vida fuimos tomando caminos 

distintos y hoy no dejamos de ser amigos, siempre estuvimos juntos y estaremos juntos 

porque somos, más allá de ser, somos familiares, o sea que no, por esto no vamos a 

tener... Cuando yo decidí tomar un paso al costado porque no quería estar con él, nunca 

me negó la posibilidad de estar en la banca. Me decía, ¿tienes algo? Bueno, esas cosas 

uno tiene que valorarlas, y por lo tanto creo que estas expresiones deben de ser 

valederas y tener en cuenta los ediles que vienen, que con respeto se llega a mucho. 

Respetando a los demás eres respetado siempre, que por una diferencia las tuve, sí, 

como no, y como tuve con algunos compañeros del partido, porque soy medio rabieta, 

sí, también lo soy, pero me gustan las cosas claras, a medias tintas no. Así que bueno, 

agradecerles a todos los que me permitieron estar acá, y voy por último para ir cerrando 

y ser breve, quiero agradecerle a toda la gente que apoyó en esta última instancia 

política a la lista 3-404 con la cual salimos a jugarnos a puro pellejo, a puro pellejo, 

solos en la cancha, y bueno, nos dio la posibilidad de que tuvimos los votos, no 

llegamos a la junta, pero que sepan que los vamos a estar defendiendo igual desde el 

lugar que estemos afuera, le vamos a estar ayudando para que algún compañero Edil 

pueda hacer la gestión que corresponda para que ellos se sientan respaldados por esta 

agrupación. Muchas gracias, señor Presidente, y gracias a todos. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias a ustedes, señor Edil Abreu, un gran compañero y 

mejor persona. Tiene la palabra el señor Edil Eduardo Quintana. 

SEÑOR EDIL EDUARDO QUINTANA: Bueno, 10 años, la verdad, que, concurriendo 

a esta junta, pensando se pasa volando el tiempo. Sin duda que, en primer lugar, quiero 

recordar a quien nos dio la posibilidad siempre de sentarnos y ocupar un lugar en esta 

banca, de compartir la banca conmigo, que fue Artigas Iroldi, un caballero. La verdad 

que yo llegué a esta junta por primera vez y medio, no sé si asustado, sino como ahí, 

medio con un chucho, decir, con Artigas, con Artigas, y me encontré un gran 

compañero, un señor, alguien que siempre nos dio para adelante y que siempre nos 

aconsejó de buena manera. También le quiero agradecer a Rafael de León, sin duda, 

quien ocupaba esta banca como titular, que también trabajamos de muy buena forma 

con él. Agradecerle a Verónica, la cual nos acompañó como secretaria de bancada 

durante estos 10 años. Agradecerle también a todo el personal de la junta, a Elizabeth, a 

Juan Carlos, a Ana, a Jorge, a Pablo, a Julito que está por ahí, a la señora que siempre 

nos espera con la sala tan prolija también. Recordar a aquellos también que no están, a 

aquellos que se han jubilado, a Ester, a Violeta, a Heber Melo, lo cual José Luis y sin 
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duda con toda la razón, a Mario Barboza, y un recuerdo especial con la voz de esta 

junta, con Alfredo Bentancourt. Agradecerles a los compañeros que estuvimos en el 

periodo pasado, indudablemente agradecerles a todos ustedes, quienes siempre nos han 

tratado de forma muy correcta. Así que bueno, esto no es una despedida porque sin duda 

que nos vamos a estar encontrando por ahí, siempre vamos a estar también, supongo 

que, en contacto con algunos, nosotros vamos a estar a la orden allí por el municipio de 

Castillos, por cualquier inquietud. Así que bueno, un abrazo para todos y desearle la 

mejor gestión a los próximos ediles que van a ocupar sus bancas. 

Gracias, Presidente, muchas gracias para todos, un abrazo.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, muchas gracias, señor Edil Quintana. Tiene la 

palabra el señor Edil Mauro Amorín. 

SEÑOR EDIL MAURO AMORIN: Gracias, señor Presidente. Buenas noches a todos 

en este seno de la democracia aquí presentes. En primer lugar, corresponde agradecer, 

empezando por la persona que con su gran generosidad y con su bonhomía me presta 

esta banca, que es el doctor, pero más allá de eso, el gran amigo Germán Magalhaes, 

excelente compañero. Germán fue, cuando esta junta arrancaba, un referente para todos 

y una persona que instaba al respeto y que cada vez que manejaba un tema lo manejaba 

a lujo y detalle con un nivel de estudio que era digno de admirar. Para el que sabía 

escuchar, escuchar a Germán hablar en esta junta, era una clase, era un libro abierto. Y 

compartimos también el deseo de que pronto vuelva y que la democracia así lo 

reconozca, porque la actividad política necesita de grandes personas que den un 

ejemplo. También era un ejemplo como persona, un ejemplo para los jóvenes. Germán, 

cuando uno estaba cerrando esta etapa de la juventud, ya pasando a ser un hombre, 

Germán, cuando alguno patinaba, siempre decía, yo prefiero hacer las cosas bien y tener 

la tranquilidad de todas las noches darles un beso a mis hijos antes de dormir. Qué gran 

ejemplo que es como hombre y como político. Agradecer también a la gente que nos 

votó, que votó a nuestra lista, pero sobre todo a las personas que nos han formado. 

Recuerdo fraterno siempre del generoso Carlitos Izaguirre, que era un vecino con el 

corazón enorme, que desde el llano siempre luchó por los más necesitados y siempre 

tuvo una mano tendida para brindar oportunidades. A Jorge Iriarte, quien siempre dio 

sin pedir nada a cambio. El que de alma sabe dar en dulce el propio vivir, porque es 

triste ver sufrir pudiéndolo remediar. Jorge encarnaba esa manera de ver la vida y 

siempre dispuesto a dar. Enorme recuerdo para el querido amigo a “Barranquita” 

Artigas Rodríguez, que siempre estaba con su sonrisa blanca, más blanca que su 

poncho. Siempre con el afecto tendido para recibir un abrazo y darnos fuerza para 

trabajar por el departamento. A Milton, a Alejo y a Valentín, que confiaron en nosotros 

para estar aquí. Y por supuesto que, a mi padre, que es mi gran ejemplo. También 

agradecerle a la vida que me dio la oportunidad de compartir con personas como Carlos 

Julio Pereyra, que era como tener a 80 años de historia al lado, poder escuchar sus 

palabras y entender la importancia de la libertad y de la democracia. Que siempre ha 

venido de la mano y que en este seno son dos palabras que no se pueden menospreciar. 

Fíjense ustedes que Uruguay, los parlamentos, las juntas departamentales, los consejos, 

todos deben llegar a acuerdos, todos deben de intercambiar ideas, siempre desde el 

respeto para llegar a soluciones para la sociedad. Hoy el mundo trastabilla, está en 
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guerra, por diferencias ideológicas, religiosas o distintas índoles, y Uruguay sigue 

siendo un ejemplo. Este país de territorio pequeño, pero de un corazón enorme. Rocha 

no es ajeno a ello. Ayer, señor Presidente, en la casa del Frente Amplio en Rocha se 

desarrollaba un homenaje al ex Intendente Artigas Barrios. Y fíjese que lindo para la 

democracia que usted, en su calidad de Presidente de la Junta Departamental de Rocha, 

el Diputado por el Partido Nacional, y el Intendente Electo por nuestro partido, Alejo 

Umpierrez, fueron a acompañar allí un reconocimiento a una figura icónica de la hoy 

oposición departamental. Creemos que se debe ser firme con las ideas y podemos tener 

grandes intercambios, pero siempre desde el respeto, y no olvidando jamás que somos 

todos vecinos, que la mano tendida debe estar siempre, y que ojalá esa grandeza la 

tengamos siempre a la hora de actuar en política. Sentimos que alguna vez, algunas 

veces, esta Junta se olvidó que también éramos vecinos y antepuso, tristemente, 

intereses políticos partidarios antes que los intereses de la sociedad toda. Pero 

esperemos que estos tragos amargos que nos llevamos hayamos aprendido porque la 

vida se trata de construir y de caminar hacia adelante. Y en eso, señor Presidente, uno se 

encuentra en la vida. Ya esta Junta Departamental me recibió siendo un joven que 

gateaba en la actividad política, yo no me creo ningún experiente ni ningún vivo, recién 

estoy aprendiendo a caminar, todavía me falta trotar y correr. Ya pasando a otra etapa, 

echando raíces, y con todo el mejor por venir por delante, que es el de dar vida. Ya el 

próximo quinquenio va a ser el quinquenio también de mi hijo Beltrán, que viene en 

camino. Y para el que deseo el mejor porvenir, como también para los hijos de esta 

tierra. Entonces, señor Presidente, uno tiene que tener la responsabilidad de dar el 

ejemplo y de poner lo mejor, siempre pensando en el porvenir, sin mezquindad, porque 

cuando uno trabaja en política no puede trabajar con egoísmo ni con intereses 

particulares, porque las decisiones que se toman son en colectivo y afectan la vida de 

todos, no solo la de nosotros ni de nuestros hijos, sino la de toda la sociedad. Hay que 

tener el corazón bien grande y la generosidad, la sensibilidad y la empatía siempre a flor 

de piel. Hay que pensar en ese vecino que le falta un saneamiento, en ese vecino que le 

falta la calle, en ese gurí que no puede ir a la escuela, que le hace falta una beca. Hay 

que pensar siempre en construir y tener la mano tendida para el que le cuesta. 

Agradecer, por supuesto, a los funcionarios de esta Junta Departamental, que siempre 

nos recibieron de la mejor forma, siempre con su amabilidad, con su sonrisa, y 

ayudando a que la Democracia se lleve adelante en nuestro departamento de la mejor 

manera. Siempre ellos también han sido defensores de nuestros más ricos valores. Y 

agradecerles a los compañeros que pensaban distinto que enriquecieron nuestro sentir, 

nuestra manera de ver la realidad, porque uno no puede enfrascarse solamente en lo que 

uno piensa tiene que estar abierto a distintas opiniones y agradecerles a mis compañeros 

de bancada del Partido Nacional que fueron escuderos de una gestión histórica que hoy 

Rocha y los rochenses agradecen y es ejemplo de nuestro país. Como rochense me 

siento totalmente agradecido, esta tierra es la que habito desde hace 28 años y la he 

visto mejorar significativamente como creo que ninguno de nosotros pensamos que 

nuestro departamento iba a estar tanto mejor en estos cortos 5 años. Sinceramente ha 

sorprendido para bien, pasamos las mayores adversidades, pasamos la pandemia del 

COVID 19 que tantas vidas se llevó, pasamos sequias, inundaciones, pero siempre 
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estuvimos para darle para adelante a nuestra tierra amada asique en este hasta luego 

agradecerle a todos los compañeros que ayudaron a llevar adelante y brindar una tierra y 

un porvenir más digno. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, muchas gracias a usted. Tiene la palabra la señora Edil 

Blanca Nelly García.  

SEÑORA EDIL BLANCA GARCIA: Gracias, señor Presidente. Bueno, yo he tenido 

una carrera muy larga en el resto de la vida que me queda y que tengo, que si Dios 

quiere voy a seguir adelante, pero yo empecé con José Carlos, Edil titular, pero tuve 

muchos años. Y después que vine con Alejo Umpiérrez, Edil suplente, este titular, pero 

de Mayra, Edil suplente. Tuve muchos años, hace años que ya estoy acá con una 

segunda casa. Yo doy gracias a todos los compañeros, tanto del Partido Nacional como 

del Frente Amplio. Todos los años que he estado acá, gracias a Dios, siempre he estado 

muy bien con todos ustedes. Le agradezco a la mesa, le agradezco a todos, porque todos 

han sido unos buenos compañeros. Así que me alegro muchísimo que ustedes sigan 

adelante. Pablo también, que siempre estoy pidiéndole cosas. A todos, si me olvido de 

algo, que me perdonen. Pero les doy gracias a todos y a mi Partido Nacional, que Alejo 

Umpiérrez y Valentín. Y a Beatriz, que siempre estoy pidiéndole cosas. Así que 

muchísimas gracias a todos. Gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, gracias a usted, señora Edil María Inés Rocha.  

SEÑORA EDIL MARIA INES ROCHA: Gracias, Presidente. En realidad, voy a ser 

muy escueta en mi alocución hoy, porque hoy es el momento de muchos compañeros 

que hoy dejan sus bancas. Nosotros vamos a regresar a esta Junta, como ya se había 

manifestado. Pero sí no puedo dejar pasar este final de un periodo sin agradecerle a mi 

agrupación por la oportunidad, por elegirme, para estar aquí sentada, por representar la 

lista 2004, y por haberme hecho dar este paso. Porque, como bien se dijo aquí, estuve 

muchos años trabajando en política, pero desde otro rol, en otro lugar, programando y 

armando campañas, programando y armando alocuciones. Y viendo todo lo que se 

podía hacer con pocos recursos, porque nunca tuvimos muchos recursos para hacer 

política, pero sí muchas ganas de hacer política y muchas ganas de representar a la gente 

a través de nuestros representantes. Y ellos, más la agrupación, entendieron que era 

nuestro momento y que podíamos dar más desde una banca que desde el lugar en donde 

estábamos, que yo siempre le llamé la cocina de la política. Allí me gustaba más estar. 

Pero bueno, uno tiene que dar esos pasos en algún momento. Agradecerle a José Luis 

por la oportunidad, obviamente, porque para que las resoluciones se dieran, también los 

líderes tenían que tomar esas resoluciones. Agradecerle, obviamente, y recordar 

muchísimo a Jorge Larrañaga, que fue alguien con el cual hablamos en muchas 

oportunidades, sobre muchas cosas, y conocimos a un ser increíble, más allá de lo que 

era el político que todos conocimos, una persona extraordinaria, un gran líder. 

Agradecerle, obviamente, a nuestros compañeros que están todos los días, a Mari, a 

Andrea, que están por allí, que son fieles y compañeras de todos los días, a Julio, a 

Mariela, que están siempre acompañándonos. Y en particular, agradecerles a mis hijos, 

porque cuando resolvimos volver a ensillar, para volver a estar en la banca de la Junta 

Departamental, a los primeros que consulté fue a ellos. Y la respuesta fue, dale para 

adelante, es lo que te gusta, así que dale para adelante. Así que agradecerles a ellos, que 
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son los que aguantan siempre el chaparrón, y son los que aguantan también que uno a 

veces no esté, o no los podamos acompañar en actividades importantes. Y obviamente 

que esto habla claramente de los cambios que se han dado en la sociedad, de los 

cambios que se están dando en la política, de los cambios que venimos realmente 

encontrando las mujeres. Porque mucho hablamos de lo que queremos, pero somos 

nosotras las que tenemos que gestionar esos cambios. Y si queremos igualdad, también 

tenemos que saber que muchas veces tenemos que relegar esos momentos con nuestros 

hijos, o con nuestras familias, o con nuestros padres. Así que agradecerles, para mí, 

como para Mauro, es un hasta luego, porque vamos a estar nuevamente en esta banca, 

haciendo lo que nos gusta, defendiendo a la gente, principalmente y exclusivamente. 

Obviamente que tendremos algunas diferencias, encontraremos seguramente los 

acuerdos, esperemos encontrar más acuerdos que en esta legislatura, en la próxima 

legislatura. Pero bueno, vamos a trabajar para los acuerdos, más que para los 

desacuerdos. Gracias y hasta luego.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, muchas gracias. Señora Edil Estrella Franco, tiene 

la palabra.  

SEÑORA EDIL ESTRELLA FRANCO: No, me dio el tiempo, pensé que me tocaba 

más atrás. Bueno, en realidad, de las legislaturas que ya he pasado, llevo 15 años, fui 10 

años siempre Edil suplente, soy una de las ediles que no me gusta hablar, el micrófono 

me da como pánico. Y les puedo agradecer a esta legislatura, que es la que estamos ya 

culminando, que fue prácticamente como una de las primeras veces donde hice alguna 

media hora previa, no muchas, donde hice intervenciones, y donde de alguna manera, a 

pesar de que no éramos gobierno, éramos oposición, bien como dice José Luis, es 

mucho más fácil ser oposición que ser oficialista. Y bueno, nada, como que me animé 

un poquito más, me sentí como más cómoda en este lugar. Más allá que ya les digo que 

no me gusta hablar. Tengo que agradecerle, en realidad, mi familia no es política, nunca 

estuvo integrando nada a lo que fuera político, mi padre era militar retirado, o sea que 

política cero. Pero el padre de mis hijas fue el que, en algún momento, cuando se 

estaban armando listas y eso, me dio mi nombre para que apareciera en mi sector, que es 

el MPP, y no sé si agradecerle o no, porque en realidad, hoy por hoy puedo decir que sí 

le agradezco porque conocí mucha gente linda, he conocido gente acá adentro que me 

ha hecho crecer un poco, vamos a decir, en política. Me gustaría que en este Plenario 

estuvieran todos los compañeros que inició este periodo, lamentablemente somos cada 

vez menos. Agradecerle al compañero de rutas que fue el señor Eduardo Veiga, 

Mondeja, donde muchas veces salíamos del Plenario y bueno, íbamos discutiendo desde 

que salíamos de la Junta hasta que llegaba La Pedrera y él después seguía hasta su casa 

que es Valizas. Pero siempre teníamos esa discusión más allá de las diferencias que a 

veces teníamos entre nosotros, porque él pertenecía a un sector y yo pertenecía a otro, y 

a veces esas diferencias siempre eran muy amenas sus conversaciones. La verdad que 

me da mucha pena que no esté acá hoy y que no lo tengan para la próxima legislatura. 

También hay otros compañeros que no han venido o que no están más acá con nosotros, 

no porque no estén, sino, por ejemplo, me acuerdo de Herman Alsina, que fue uno de 

los primeros Ediles al que también tuve que hacer suplencia. A la querida Mari Núñez, 

con esa voz muy particular y esa manera muy tranquila de decir también agradecerle a 



20 

 

ella todas las enseñanzas que nos dio, por lo menos que pudimos tomar algunas de ellas. 

Al Negro José Rodríguez de la lista 711, no me pertenecía a mi grupo, pero más de una 

vez tuvimos nuestras conversaciones y esas diferencias, pero que siempre llegábamos 

bien. Yo creo que ser Edil departamental, más allá de que estuve 10 años que fui edil 

suplente, donde yo vivo en La Pedrera, la verdad honestamente les voy a decir, nunca 

dije que era Edil, me daba como cosa decir que era Edil. Cuando me tocó estar en este 

periodo que fueron estos 5 años, alguien comentó que era Edil departamental y les 

puedo decir, compañeros, que más allá de que uno no hable acá ni nada, cuando decís al 

ciudadano común que sos Edil, todos los días en tu casa, en verano, cuando yo estoy 

llena de trabajo, que no puedo atender a nadie, tenía una cola de artesanos que iban ahí a 

pedirme, podes hacer esto, podes hacer la cuestión, la tarea del Edil no es solamente 

venir a hablar acá muy lindo en la Junta Departamental, es muchas veces escuchar al 

vecino qué es lo que le pasa y nosotros poder transmitirlo a quien corresponda, siempre 

con respeto. Por otro lado, también puedo decir que se hablaba acá de todo lo 

maravilloso que está el departamento, todo lo que se pudo hacer con esta legislatura que 

culminó pero que ahora vuelve a entrar de nuevo, que cuando el Frente Amplio y a mí 

me tocó estar más allá que estaba de suplente, entramos a un departamento donde no 

teníamos ni un peso en la caja, el departamento estaba destruido por donde quisieras 

mirar. Y bueno, nada, todos estos años, esos 15 años que mi fuerza política hizo el gran 

esfuerzo para poder pagar esas deudas impresionantes que quedaron, yo creo que me 

parece que no hay que ser tan arrogante y sí saber agradecer que gracias al Frente 

Amplio que pudo hacer estos 15 años maravillas para poder restablecer este 

departamento que estaba horrible y ellos continuaron en realidad porque la casa estaba 

ordenada. Yo sé que a muchos no les va a gustar, pero es lo que yo vi en estos 15 años, 

así que no podemos dejar de reconocer esas cosas. Nos faltaron cosas y nos faltó tiempo 

tal vez. Pero bueno, la gente decidió cambiar la legislatura, me tocó ser Edil titular por 

primera vez y bueno, para mí ser titular o suplente, honestamente, qué quiere que les 

diga, para mí es lo mismo, porque el respeto es el mismo, el trabajo es el mismo. Así 

que bueno, nada. Por otro lado, sí me gustaría a los nuevos, porque están en esta 

legislatura que voy a entrar, voy a ser Edil suplente, o sea que cada tanto me van a ver 

algunos. Bueno, a los compañeros que no van a estar más no los voy a ver, pero bueno. 

Lo que sí les voy a pedir a los nuevos y a los que se quedan, es que le den importancia a 

lo que es el Congreso Nacional de Ediles. Compañeros, no importa a qué bando 

pertenezcan, pero es un lugar, una herramienta importantísima para que podamos saber 

lo que pasa, no solamente en mi departamento, sino en cada uno de los departamentos 

de mi lindo Uruguay. Yo sé que muchos dicen que los Ediles que van a los congresos 

van a pasear. Yo les quiero decir que lo que aprendí en el Congreso, lo que vi en el 

Congreso siempre fueron ómnibus y terminales. No tuve tiempo de salir a pasear, 

porque no salimos a pasear, salimos a trabajar. Lástima que de mi Junta Departamental 

éramos muy pocos los que nos animábamos a hacer eso, muchas veces cuestionados, 

hasta por nuestros mismos compañeros. Pero fueron horas de conocimiento, de conocer 

otras personas, otros Ediles y otras realidades, que a veces coincidíamos y a veces no 

coincidíamos. Pero no dejen que esa herramienta, no dejen de participar. Para mí es 

importantísimo que vayan. Es como que sería como, no sé, yo sé mañana cuando vea, 
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no dos Ediles, tres Ediles, no, quiero ver más Ediles en ese Congreso. Que cuando 

ustedes empiecen a ir y vean lo que es adentro, bueno, hay compañeros que sí lo han 

hecho, como José Luis Molina, por ejemplo, que fue uno de los que más ha ido. 

Después tenemos a María Inés, tenemos a Luciana, a Pablo Larrosa, que le dije más de 

una vez, vamos, anímate, vení. Es una herramienta importantísima, no dejen de 

participar porque es muy bueno. Y bueno, qué más decirle, no sé, para mí el respeto es 

fundamental en este ámbito, creo que no debe faltar. Me quedo allá con algunas cosas 

que quedan para la anécdota. Lo que menos me gustó, y capaz que fue un momento de 

fastidio, calentura, por una discusión, gritarnos de la bancada contraria, asesinos, 

cuando en realidad me parece que ese tipo de apreciación es a los Ediles, y menos en 

esta época, no correspondía. Me quedo con eso, es feo, es de las cosas feas que me pasó. 

Con usted también tuve mi diferencia, bien costó, capaz que un año, después de cosas 

tontas que una vez se dicen, no sé por qué las dicen en realidad, porque en definitiva 

después te das cuenta que somos todos iguales, y que la gente a veces en la pantalla ve 

que nos estamos matando, y cuando salimos después de esa puerta, somos seres 

humanos, tenemos errores, y está bueno a veces reconocer los errores. Así que, de mi 

parte, no voy a estar sentada en la parte de la titularidad, pero me van a ver de vez en 

cuando acá por esta Junta Departamental. Les deseo a los nuevos Ediles que se van a 

sentar, que tengan la mejor gestión, y bueno, estaremos para apoyar en todo lo que sea 

necesario. Y de parte suya, muchas gracias. De parte de los Ediles, gracias también. Y 

bueno, soy así, no me gusta hablar, pero bueno, la despedida hay que hacerla. Así que 

muchísimas gracias a todos, un abrazo. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, si no le gusta hablar, que no se note, y además me 

complace saber que no soy el único que discutió todos los martes con el Edil Veiga. Le 

voy a dar la palabra al Edil Pablo Larrosa. 

SEÑOR EDIL PABLO LARROSA: Bueno, cuando se cierran estos ciclos, hay que 

agradecer, lo primero que hay que agradecer siempre es a la familia, pero agradecer 

también a quienes nos permitieron estar acá, ¿verdad? La fuerza política que nos 

permitió estar acá, a mi agrupación, a los compañeros, a los militantes. Creo que es lo 

más importante. Después, a los compañeros, porque yo acá llegué sin formación 

ninguna. Por suerte me tocó, como bien decía hoy José Luis, ser oposición es muy 

distinto, te obliga a investigar, a leer, a prepararte. Y la verdad que uno le va tomando el 

gusto a esas cosas y se da cuenta de que se compromete con lo que uno está haciendo. 

Nos ha tocado discutir muchas cosas, pero siempre desde el respeto, por lo menos así lo 

he hecho yo, tenía mucha razón Estrella, muchas veces escuchamos cosas que no nos 

gustan, del otro lado también debe haber pasado exactamente lo mismo. Pero siempre 

primó y siempre tiene que primar, ¿verdad? Que acá somos todos vecinos y en 

definitiva todos tenemos el mismo objetivo, que es de que nuestro departamento, 

nuestra ciudad, nuestra localidad, nuestro barrio, nuestro lugar en el mundo, mejore. Me 

gustaría agradecer puntualmente a compañeros, como bien lo decía Estrella hoy, tuve la 

suerte de estar sentado al lado del Mondeja, que para mí fue un privilegio tener a 

alguien al lado que había sido Presidente de la Junta, un Edil con muchos años, de una 

sencillez tremenda y de una capacidad tremenda también de hacerte entender las cosas 

simples y ver lo que estaba pasando. También a mis compañeros que hoy de repente no 
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están, a Bárbara, a Gustavo, a Julio, a Rubito que por suerte la población lo apoyó y es 

el alcalde electo en La Paloma. A Graciela, a Facu, a Fernando Vicente con quien me 

uno en una amistad de muchos años, trabajamos juntos, es alguien que es muy estudioso 

de los temas, es una persona muy capaz y con él me generaba una confianza tremenda, 

¿verdad? A Diego, que de repente no está, a Federico Amarilla, a Ana Claudia Caram, 

una compañera de muchos años, tenemos casi la misma edad con Ana, fuimos 

compañeros del liceo y la verdad que las vueltas de la vida nos vuelven a juntar 

nuevamente en un grupo humano, que bueno, era una bancada, pero era un grupo 

humano en sí. A Ángel, a Julio, que ya lo nombré, al Pájaro, a Óscar, de todos ellos, 

incluso de los Ediles oficialistas, siempre uno aprende, el tema es entender y a veces 

darse cuenta y asimilar, entender lo que nos están transmitiendo. Yo no vengo de la 

política, nunca había estado en esto, realmente como decía Estrella hoy, algo que me 

hizo entender y mucho cómo funciona una Junta Departamental y cómo de repente nos 

tenemos que preparar en una comisión, cómo hacer un informe, todo eso, es el 

Congreso Nacional de Ediles. Y reafirmo lo que dice Estrella, a mí, como decía hoy, 

hay compañeros que te marcan el camino, le agradezco a Estrella justamente por 

haberme dado la posibilidad de ser su suplente en las comisiones y a partir de ahí, 

porque ella de repente por su trabajo no podía ir, uno empezó a tener contacto con el 

Congreso, hoy me estaba tocando ser titular en una comisión y uno va creciendo y va 

aprendiendo y es necesario eso, también los cursos que se dan a través del Congreso 

Nacional de Ediles, a los que tuvimos la posibilidad de ir, que los dicta la Escuela de 

Gobierno, son cosas muy importantes y para nosotros como oposición, entender cómo 

funciona, cómo es el Tribunal de Cuentas, los pasos que hay que hacer o las exigencias 

que tiene que tener una licitación, todas esas cosas para nosotros es muy importante. 

Obviamente que la oposición lo ve de un lado, el oficialismo a veces le llegan las cosas 

digeridas y como decía José Luis, tiene que ser el escudero del Intendente y tiene que 

defenderlo, pero nosotros también tenemos desde la oposición y con responsabilidad 

entender lo que está pasando y a veces transmitirlo de la mejor manera acá para que se 

entienda cuando una rendición de cuenta cómo es, cómo se hace, qué hay que tener en 

cuenta, qué estado tiene la Intendencia, ¿entiendes? Y a veces cuidar la información, eso 

también es una cosa muy importante para nosotros, el ser responsable de la información 

que manejamos. Y eso va también en todo sentido, tanto como oposición y como 

oficialismo, es muy importante saber manejar la información, hay veces que hay cosas 

que podemos sacar un beneficio como oposición, pero perjudicamos a nuestro 

departamento y a veces tenemos que manejar los tiempos para dar esa información. Y 

esas cosas se aprenden también y se aprenden con gente como José Luis, como el Pepe 

Condeza, que por su experiencia y por su formación nos transmiten a nosotros, ¿verdad? 

Como le decía hoy, el Mondeja, de cómo manejar los tiempos para determinadas cosas 

y la responsabilidad. Y lo que ojalá, ojalá, ojalá se dé, ¿verdad? Es que cada vez más 

gente común y gente de todo el departamento esté acá sentada en la Junta representando 

a sus localidades. Eso para mí debería ser el norte en lo que es cuando se arman las 

listas, por ejemplo. Agradecer también lo que se hizo en la Junta Departamental, que 

creo que lo hizo en su primera presidencia, el hecho de salir a las localidades. Esas 

cosas son muy importantes, hay una cantidad de logros que se hicieron acá, por 
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ejemplo, para el funcionamiento de la Junta, que hoy tengamos 3 funcionarios nuevos. 

Es muy importante darle continuidad, generar formación nueva. Quizá tengamos la 

responsabilidad de seguir por ese camino. Hay otras cosas que también están pendientes 

para hacerse. Se logró también en esta legislatura el cambio del programa informático 

para la contabilidad, que son cosas muy importantes. Lo hizo conjuntamente, creo que 

estaba Germán cuando se logró eso. Son cosas muy importantes que a veces no se ven, 

pero que sí generan ese trabajo que no se ve de los Ediles, ¿verdad? De cómo llegamos 

a acuerdos en determinadas cosas que son importantes para el funcionamiento de la 

Junta. Y lo que logramos también con determinadas decisiones cuando se hace el 

concurso para que ingresen los funcionarios, dimos una señal muy clara como Ediles y 

como Junta Departamental de cómo se tienen que hacer las cosas. Y eso creo que es 

muy importante y habla muy bien de justamente este periodo que hoy está terminando. 

Se nombró a muchos compañeros acá y también antes de empezar este periodo, 

recuerdo en la esquina de mi casa encontrarme con Germán y me dice, vas a ir ¿no?, no, 

dale, dale, tienes que ir. Y yo, sí, sí, voy a ir, así nos vemos y vas a ver que está bueno. 

Y no verlo hoy acá, la verdad que me da cierta angustia, es una persona que a uno, la 

verdad que le agrada ver a personas como Germán e intercambiar con él, porque es un 

tipo sumamente sencillo, sumamente humilde y siempre va a haber, por más que haya 

discrepancias en las maneras políticas de entender las cosas, es un tipo que siempre se 

puede hablar y eso creo que es lo que no se debe perder en política, esperemos estar y 

lograr hacer eso que estoy diciendo también, que se pueda hablar, entendernos, creo que 

de alguna manera hemos tratado desde nuestro lugar ser respetuosos, hablar siempre con 

la verdad, muchas veces en esto es como un juego, ¿verdad? Y hay que atacar o decir 

determinadas cosas para hacer reaccionar, al contrario, porque en definitiva son dos 

bancadas distintas, somos oponentes políticos y a veces hay que hacer reaccionar, se ha 

hecho de los dos lados, pero siempre con respeto, eso es fundamental. Acá hay personas 

que conozco de toda la vida, Mauro, tiene la edad de mi hija más grande, fue un 

compañero del colegio, no me puedo llevar mal con Mauro, acá nos conocemos todos, 

más acá o más allá, seguro, pero pasa, con Daniel Fontes, con Abreu, en Rocha nos 

conocemos todos, que, si bien a veces en la sociedad es malo conocerse todos, también 

es bueno porque tú te preocupas por la persona y sabes, conoces a la persona y eso hay 

que rescatarlo. Bueno, a mí me va a tocar seguir porque me dieron la posibilidad a mis 

compañeros también de mi sector y la gente que nos apoyó obviamente, pero ya con 

otra experiencia y de repente con un poco más de años entendiendo determinadas cosas 

y bueno, mi presencia acá va a ser como decía un poco Estrella hoy, uno no se siente del 

titular ni suplente, tenemos que valorizar justamente, generar que nuevos compañeros 

estén, que se formen, es muy importante que se formen, la palabra formación esa tiene 

que estar siempre, me gustaría que desde la Junta Departamental se logre capacitación 

para nuevos Ediles, sería algo muy importante a tener en cuenta, sobre todo que eso va a 

levantar el nivel de lo que son las discusiones de repente políticas en la Junta 

Departamental. Y bueno, celebrar también la buena idea de permitirnos hoy despedirnos 

a algunos y darle la bienvenida después a otros, pero sí agradecerle la idea a Mauro de 

poder tener unas palabras para cerrar este ciclo, ¿verdad? Este capítulo de la vida de 

todos. Muchas gracias, Presidente.  
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SEÑOR PRESIDENTE: Bien, muchas gracias. Señor Edil, Daniel Fontes tiene la 

palabra. 

SEÑOR EDIL DANIEL FONTES: Gracias, buenas noches, señor Presidente, gracias a 

usted, a todos los compañeros, a los funcionarios. Bueno, la verdad para mí ha sido un 

placer compartir esta casa, agradecer lo primero a mi familia que me soporta, a mi 

esposa Ana Núñez, que también me ha ayudado mucho, vengo, esta banca es por 

nuestra querida lista 903 que culmina hoy, y a todos los compañeros de la lista como 

Carlos Alberto Dianesi, un señor que todos queríamos que siguiera en la política, uno de 

los mejores oradores que tiene el Partido Nacional, pero bueno, están cuarteles de 

invierno como decimos los turfistas. Gracias a los compañeros de la lista como el Edil 

suplente, Eduardo Trabuco también que aportó lo suyo, Andrea Costa la secretaria. Y 

bueno, agradecerle a toda esa gente que luchó para que la lista 903 estuviera presente 

acá en esta Junta. A todos los compañeros Ediles que hemos compartido estos 5 años, el 

agradecimiento que ya ha sido muy mencionado a Germán Magalhaes que hoy lo 

llamamos para ver si podía venir y no por sus cosas personales no podía hacerlo. Y 

quiero decirlo, quiero nombrar a alguien que para mí cuando me tocó esa presidencia 

que la traté de hacer de la mejor manera, que le voy a señalar, no se hace eso, pero al 

señor Edil Wilmar Abreu que me acompañó en la coordinación que la verdad sin 

Wilmar no podía haberlo hecho porque él hacía prácticamente todo. A los funcionarios 

también, a Navarro, Elizabeth, las 3 funcionarias nuevas que no sé, no me acuerdo el 

nombre, a Ana, a Pablo, a hincha de Palermo Molina, a todos, al abogado de la Junta 

que también tengo que decirlo, nunca había estado en un juzgado en mi vida, sólo 

cuando me casé y en este periodo fui como 4 o 5 veces y ninguno por lío mío, vamos a 

entenderlo. Pero bueno, había que ir y Cadimar me llamaba, vamos, bueno, hasta 

Montevideo fuimos un día y fue un placer. Y agradecer también al Ejecutivo que nos 

permitió también estar acá y nos permitió en la presidencia y felicitar de corazón, no 

como Edil, ni como representante de la gente, como ciudadano común que lo que 

siempre me he considerado, al que va a ser nuestro nuevo Intendente, al exintendente 

Alejo Umpiérrez, al secretario Valentín Martínez, a todo el equipo del primero al 

último, que me siento orgulloso, orgullosamente blanco haber compartido con ellos 

estos 5 años que la verdad fue un placer por lo que se hizo, en Rocha, yo vengo de una 

administración como José Luis también, que tuvimos una administración blanca del 

doctor Irineu Riet Correa, no nos fue de la mejor manera, hay que decir las cosas, pero 

la verdad esta administración para la gente, para el departamento fue, habrá tenido algún 

error, faltaran cosas para hacer, pero fue lo mejor, las obras se ven. En lo personal no 

me sirve mucho que hagan las avenidas, porque me están tapando los pozos, y yo vivo 

de los pozos, vamos a entendernos. Pero bueno, un poco de humor ponerle, pero 

también es verdad. Agradecerles a todos, ha sido un placer estar acá, y bueno vamos a 

seguir en camino, y quédense tranquilos que estos próximos cinco años vamos a ir por 

más, por mucho más. Muchas gracias y gracias a todos, a los que están, a los que no van 

a estar, a los que están y a los que vienen. Mucha suerte. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, gracias. Señor Edil Mario Núñez tiene la palabra. 

SEÑOR EDIL MARIO NUÑES: Bueno, gracias. En primer lugar, quiero agradecer a la 

lista 404, que fue la que me dio la oportunidad de estar acá. Quiero que todos los 
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integrantes de ella sepan que en ningún momento me olvidé, que estaba sentado por esa 

lista acá. Si bien en algún momento decidí dar un paso al costado para formar una 

agrupación, que capaz que me sentía un poco más identificado con otra ala del Partido 

Nacional, algunos capaz en su momento no lo entendieron, llevé bastante palo ¿no? 

Quiero agradecer en ese momento a toda la bancada del Frente Amplio, que no hubo 

uno que no me llamara para darme el apoyo, a todos ellos. Hoy quiero agradecerle 

enormemente también, a una persona que hoy ya no está con nosotros, pero que me 

llamaba dos o tres veces por semana, como Ana Fuentes, y la voy a recordar con mucho 

cariño siempre, perdón, por cómo se comportó conmigo. Algunos compañeros también 

dentro de la bancada que no los quiero nombrar, también recibí llamadas de ellos. Ellos 

cada uno saben quiénes son. En mi caso, no me toca estar en el periodo que viene, pero 

si comenzar a trabajar para volver dentro de cinco años. Un agradecimiento a todos los 

que e3stuvieron siempre. A los funcionarios en especial a todos ellos. A mi madre, a mi 

hija que también tuvo que pasar por situaciones que no quería que hubieran pasado. 

Muchísimas gracias a todos, no estamos viendo pronto. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien muchas gracias señor Edil Núñez, si no hay más 

Ediles y me permiten una pequeña reflexión final. Señor Edil Ángel Silva. 

SEÑOR EDIL ANGEL SILVA: Voy a aplicar la brevedad. Saludarlos a todos. Porque 

si, a mí me gusta ser como soy hasta ahora, algunos les gusta otros no. Agradecer a los 

que nos hicimos compañeros. Con Blanca Nelly nos hemos hecho una buena amistad. 

Con Pepe que nos habíamos perdido de la UTU, estaba enojado, el vino cambia todo. Y 

es lo que va quedando, y es real, lo tomamos lejos, se acuerda usted Presidente, vamos a 

tener que juntarnos. Y yo creo que es por ahí lo que queda acá, esta Junta para mí ha 

sido muy buena, la eh defendido en la radio siempre que puedo, muy castigada. Pero 

siempre la Junta es lo que es, gente común, trabajadora, de todos los niveles. Creo que 

es lo que queda, y bueno con algunos quedamos mejor, con otros no tan mejor. Pero así 

sucede, es política esto, acá es un ámbito político. Capaz que más adelante no encuentre 

en un partido de fútbol y capaz que está todo bien. Contigo no hurraca porque tu sos 

muy pícaro, a ti te gustan los burros a y a mí no. Con Fontes tenemos amistad desde la 

Escuela Industrial, aunque le parezca mentira estudio Fontes, que no es poco. 

Sinceramente, ahora sí, sin jocosidad, la Junta para mí siempre ha sido de respetar, 

siempre nos dieron palo, no sé si se dieron cuenta, que la Junta esto, que la Junta 

aquello, y yo creo que la Junta esta es real, es gente trabajadora, de todos los niveles, 

hay médicos, profesores, maestros, amas de casas, mecánicos, electricistas, profesores, 

cocinera, una chef, rotisería, o sea si tendremos que estar bien en esto, periodistas, y 

Molina. Y molina ya es el abuelo de todo esto. Y yo creo que es por ahí, esto es un ciclo 

que termina y otro que comienza, y nada más, o sea, esto continua, es un tema político, 

postularse para la próxima, y si se llega se llega y sino, seguir trabajando para el partido. 

Y agradecer si, a mi Frente Amplio por estar acá, y nada más. Un gusto para todos, 

muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, muchas gracias señor Edil Silva, como no podía ser 

de otra manera. La reflexión breve que yo quiero hacer el día de hoy, por supuesto, y no 

redundan las palabras de agradecimiento, verdad, en un día como hoy, el 

agradecimiento nunca es suficiente. Yo tengo que agradecer profundamente a mi 
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partido, por la posibilidad que me ha dado de debutar en política, y con una 

responsabilidad tremenda que fue ser el primer año, del primer gobierno, luego de estar 

quince años fuera del gobierno departamental, se ser el coordinador de bancada, y de 

trabajar codo a codo con José Luis Molina, para que ese primer año las cosas salieran 

como salieron, redonditas, y esto hay que decirlo. Además, el agradecimiento extensivo 

en estas cuestiones de responsabilidad que me ha tocado en la Junta, es para todo el 

Plenario, para todos los Ediles que me acompañaron para ser Presidente en dos periodos 

en este quinquenio, lo cual para mí ha sido un honor, para lo cual trabaje, tengan la 

firme convicción que trabaje para estar a la altura. Por supuesto, que los seres humanos, 

tenemos acierto y tenemos errores, de mis errores yo eh aprendido bastante y suficiente 

en la Junta Departamental, pero los aciertos también, y sin hacer falsas modestias, han 

sido muchos. Y en esto me voy a firmar para terminar y ser bien breve en lo que decía 

Pablo Larrosa, y lo que terminó diciendo Ángel. A esta legislatura se la ha tildado de 

muchos motes, y no apuntando a una bancada en específico ni a Ediles en particular. Se 

ha dicho mucha cosa, y se sigue diciendo en los medios de comunicación, son algunos 

medios de comunicación que lo dices, y no es el sentir de la gente que conoce a los 

Ediles como Ángel Silva, a los Ediles como Daniel Fontes, como Blanca Nelly García, 

como Mario Núñez, que están en la calle todo el día recogiendo los planteos de la gente, 

y sin mostrar esa bandera política, ni ese enfrentamiento que quieren pintar de afuera 

algunos. Y en ese sentido, lo que decía Pablo muy bien hoy, este periodo ha sido muy 

productivo, no ha sido un periodo que pasa desapercibido,  la Junta Departamental ha 

tenido movimiento trascendentales en estos cuatro años y algo, tiene su propio 

presupuesto después de casi cuatro años, tiene un sistema de liquidación de haberes 

actualizado, como lo dijo el Edil Larrosa, que también estaba vetusto, ha mejorado su 

funcionamiento sustancialmente en lo que es la operativa diaria de los Ediles, en lo que 

es las bancadas, el apoyo informático, etc., etc. Generó un concurso para que ingresaran, 

después de más de veinte años personal a la Junta Departamental, producto del cual 

tenemos, y le voy a recordar los nombres al señor Edil Daniel Fontes, tenemos a 

Marisol, tenemos a Victoria y a Selene, que son las nuevas funcionarias de la Junta 

Departamental. En este periodo se han hecho muchas cosas y, además, se ha trabajado 

para generar acuerdos, y eso muchas veces no se ve y no se reconoce, por eso yo 

suscribo lo que decía el Edil Ángel Silva, y apuesto a que, esto se multiplique en la 

próxima legislatura, donde alguno de nosotros vamos a estar también allí. Entonces, 

esto es, señores lo mejor para todos, lo mejor políticamente para quienes van a 

mantenerse en la Junta Departamental, para quienes no van a seguir en la Junta 

Departamental también lo mejor políticamente desde el lugar que les toque, y como 

personas, lo mejor para todos ustedes, ha sido un placer trabajar con todos ustedes. Por 

supuesto, ni que hablar, el agradecimiento infinito a los funcionarios quienes nos 

soportan, algunos nos soportan más que otros, otros nos soportan menos que otros, pero 

siempre están al pie del cañón a la hora que sea para respondernos, y para estar 

trabajando para que nosotros podamos hacer lo mejor posible y voy a cerrar además, 

esta sesión que es la última de la legislatura del ocho de julio que además coincide con 

el cumpleaños de la compañera Selene Ávila entregándole un saludo y sin más 

compañeros, levanto la sesión, de nuevo lo mejor para todos.  
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Así se hace siendo la hora 21.00’.- 
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